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Resumen ejecutivo
Desde 2015, OBS Business School viene publicando su informe anual sobre 
las tendencias en e-learning. La edición de este año contiene la primera 
investigación primaria, cuyo objetivo es identificar las perspectivas que tienen 
los diferentes grupos de interés sobre la educación en línea y la adopción de 
tecnologías educativas, especialmente tecnologías de inteligencia artificial (IA). 
El estudio contó con la participación de 153 profesores y administradores de 
31 universidades, escuelas de negocio e instituciones educativas de Europa, 
América del Norte, América del Sur y Centro América. Los encuestados incluyen 
personal de instituciones con y sin ánimo de lucro, que ofrecen enseñanza 
universitaria (e.g. grados de 4 años, masters, etc.), enseñanza no universitaria 
(e.g. formación profesional) y solo programas de posgrado y en formatos 
presenciales, online, a distancia e híbridos. 

Principales hallazgos  
• El principal desafío al que se enfrentan los estudiantes universitarios en

línea es mantenerse al día con las clases para que puedan graduarse en el
período de tiempo planificado.

• La mayoría de los encuestados (92,3%), administradores o con
responsabilidades de gestión, respondieron que el desarrollo docente y
preparación para la enseñanza es importante o muy importante.

• La financiación institucional parece ser una prioridad para la mayoría de las
instituciones. Más de la mitad de la muestra (51,2%) indicó que es probable
o muy probable que sus instituciones incrementasen el presupuesto para
desarrollar programas en línea.

• Los campos de estudio en los que se anticipa el mayor crecimiento en la
inscripción de programas en línea durante los próximos cinco años son
Ingeniería y Tecnología (33%), Ciencias Sociales (23%) y Humanidades
(17%).

• Un 84,3% de los encuestados recomendaría la educación en línea a otras
personas.

• A pesar del apoyo mayoritario a la formación online, los encuestados
señalaron que la formación presencial es mejor que online (49,6%) y en
igual porcentaje, que el modelo híbrido es mejor.

• Para un porcentaje significativo de los encuestados, el aprendizaje en línea
puede ayudar a la eficiencia del aprendizaje (69,2%), al rendimiento del
aprendizaje (67,3%) y puede ayudar a motivar el aprendizaje (55,6%).

• En relación con otras tecnologías aplicadas a la educación, los encuestados
indicaron que las que más impacto tendrán en el futuro inmediato serán
Realidad Virtual / Realidad Aumentada / Realidad Mixta (31,1%), Big Data
(23,4%) y Aprendizaje móvil (20,3%).

5

https://obsbusiness.school/


Capítulo 1

Introducción

Objetivos de la Investigación  

El informe sobre la industria del e-learning de este año tiene como objetivo 
identificar las tendencias y perspectivas que tienen los diferentes grupos de 
interés sobre la educación en línea y la adopción de tecnologías educativas. 
En el informe del 2020 abordamos las principales diferencias entre escuelas 
tradicionales y escuelas digitales. En el 2021, profundizamos sobre el impacto 
de las tecnologías disruptivas en el ámbito educativo. En el 2022 pusimos el 
foco de atención en el perfil del alumno online y este año, nos centramos 
en el papel de las tecnologías educativas para facilitar la educación online, 
considerando la perspectiva de profesores y administradores. 
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Capítulo 2

Metodología 
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1. Recopilación de datos

Este es un estudio exploratorio basado en encuestas. La encuesta en línea 
se realizó entre el 19 de julio y el 07 de agosto de 2023. Todos los datos son 
proporcionados directamente por los encuestados. 

La encuesta recogió información de 153 profesores y administradores de 31 
universidades, escuelas de negocio e instituciones educativas de Europa, 
América del Norte, América del Sur y Centro América. Los encuestados 
incluyen personal de instituciones con y sin ánimo de lucro, que ofrecen 
enseñanza universitaria (e.g. grados de 4 años, masters, etc.), enseñanza no 
universitaria (e.g. formación profesional) y solo programas de posgrado y en 
formatos presenciales, online, a distancia e híbridos. La muestra representa 
principalmente universidades europeas y americanas.  

El cuestionario es una versión modificada y ampliada del instrumento utilizado 
en el estudio longitudinal de BestColleges.com1, incorporando escalas de 
TAM-TOE para evaluar la adopción de tecnologías educativas, en particular 
de inteligencia artificial, y escalas de resilencia y vulnerabilidad, para medir la 
resilencia y vulnerabilidad de las instituciones educativas. Utilizamos escalas 
de Likert de 5 puntos para las medidas utilizadas para los constructos con el fin 
de recopilar datos. 

2. Ficha Técnica

Profesores/administradores de universidades y escuelas de negocio Población

153 Tamaño de la muestra 

No probabilístico (subjetivo por decisión razonada) Selección de la muestra 

Cuestionario online (a través de Forms de Microsoft) Técnica de recogida de información

Global (nivel internacional) Lugar 

Julio y agosto de 2023Fecha 

1.	 BestColleges es una consultora educativa que brinda una amplia gama de recursos de planificación universitaria, ayuda 
financiera y desarrollo profesional para ayudar a los estudiantes a alcanzar sus objetivos de vida y superar los desafíos 
educativos mientras se preparan para sus carreras después de la universidad.
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3. Participantes

Los participantes respondieron seleccionando voluntariamente su función 
principal. Los tres primeros roles fueron profesor (79%); decano, director de 
departamento o director de titulación (8%) y coordinador (4%).

Figura 01  

Fuente: Elaboración propia

FUNCIÓN PRINCIPAL DEL ENCUESTADO
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Capítulo 3

La experiencia del 
aprendizaje en línea

1. Principales desafíos que enfrentan los 
estudiantes universitarios en línea

Se les pidió a los profesores/administradores que compartieran su punto de 
vista acerca de los principales desafíos a los que se enfrentan los estudiantes 
universitarios en línea en sus instituciones. El desafío que suscitó mayor grado 
de acuerdo entre los encuestados fue mantenerse al día con las clases para que 
puedan graduarse en el período de tiempo planificado. Por el contrario, el que 
provocó mayor grado de desacuerdo es tener acceso a la tecnología requerida 
o conectividad a Internet.
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En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

2. Sobre el futuro

Al preguntar a los administradores o aquellos con responsabilidades de gestión 
sobre las prioridades al prepararse para el año académico 2023-2024, la mayoría 
de los encuestados respondieron que el desarrollo docente y preparación 
para la enseñanza es importante o muy importante (92,3%), mientras que un 
11,8% señaló que las finanzas estudiantiles (e.g. ayuda financiera y otro apoyo 
financiero) no eran importantes o poco importantes.

Figura 03 PRIORIDADES PARA EL AÑO ACADÉMICO 2023-2024

Infraestructura tecnológica y soporte al 
usuario

Finanzas estudiantiles (e.g. ayuda financiera y 
otro apoyo financiero)

Finanzas institucionales (e.g. presupuestos, 
recursos)

Accesibilidad de cursos y materiales en línea

Proporcionar servicios de apoyo a los 
estudiantes (e.g. carrera, salud y bienestar)

Proporcionar servicios de apoyo académico 
(e.g. tutoría, asesoramiento, biblioteca)

Desarrollo docente y preparación para la 
enseñanza

Fuente: Elaboración Propia

6,9% 28,4% 37,3% 22,5%4,9%

1,0% 4,9% 14,6% 33,0% 46,6%

Poco importante Algo importante Muy importanteImportanteNo es importante

26,5%39,2%25,5%5,9%2,9%

40,8%11,7% 44,7%1,9%1,0%

13,7% 41,2% 42,2%1,0%2,0%

14,6% 42,7% 40,8%1,9%

37,5% 54,8%5,8%1,9%

Figura 02 PRINCIPALES DESAFÍOS A LOS QUE SE ENFRENTAN LOS 
ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS EN LÍNEA

Fuente: Elaboración Propia

Manejo de problemas de salud mental (e.g. 
depresión, ansiedad)

Inquietudes sobre la transferencia de créditos 
y requisitos de grado

 Programar visitas al campus para apoyar su 
programa (por ejemplo, pruebas, orientación, 

tutoría, etc.)

Mantener un promedio mínimo aceptable

Mantener un promedio deseado

Mantenerse al día con las clases para que 
puedan graduarse en el período de tiempo 

planificado

Circunstancias o eventos inesperados en su 
vida personal

Tener acceso a la tecnología requerida o 
conectividad a Internet

Pagar la educación superior mientras se 
minimiza la deuda estudiantil

13,1% 34,0% 37,3% 12,4%3,9%

16,3% 23,5% 34,0% 21,6%4,6%

23,5%39,2%20,3%14,4%4,6%

36,6%39,2% 10,5%10,5%3,3%

28,1% 45,8% 12,4%9,8%3,9%

34,6% 41,2% 14,4%5,2%4,6%

37,9%8,5% 32,0%14,4%7,2%

13,7% 49,7% 40,8%3,3%

30,7% 44,4% 19,0%5,2%0,7%

5,2%
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La financiación institucional parece ser una prioridad para la mayoría de las 
instituciones. Más de la mitad de la muestra (51,2%) indicó que es probable 
o muy probable que sus instituciones incrementasen el presupuesto para
desarrollar programas en línea.

Algo improbable Neutral Muy probableAlgo probableNo es probable

Figura 04 PLANIFICACIÓN DEL PRESUPUESTO PARA EL 
DESARROLLO DE PROGRAMAS EN LÍNEA

Reducir el presupuesto

Ningun cambio

Incrementar el presupuesto

10,5% 46,5% 17,4% 8,1%

23,9%27,3%33,0%

Fuente: Elaboración Propia

11,6% 1,2%9% 47,7%

17,4%

10,2% 5,7%

22,1%

3. Predicción de demanda

Pedimos a los administradores/profesores que seleccionaran el campo de 
estudio en los que anticipaban el mayor crecimiento en la inscripción de 
programas en línea durante los próximos cinco años. Las áreas que ocupan 
los tres primeros puestos son Ingeniería y Tecnología (33%), Ciencias Sociales 
(23%) y Humanidades (17%). La clasificación de áreas científicas se hizo 
siguiendo el criterio de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo 
Económicos (OCDE).

Figura 05 CAMPOS DE ESTUDIO EN LOS QUE SE ANTICIPA MAYOR 
CRECIMIENTO EN LOS PROGRAMAS EN LÍNEA 

Fuente: Elaboración Propia

112

80

59 52

16 13 11
Ingeniería y 
Tecnología

Ciencias 
Sociales

Humanidades Ciencias 
Médicas y de la 

Salud

Ciencias 
Naturales

Ciencias 
Agrícolas

Otro

4. Satisfacción

Recomendando la educación online a otros 

La respuesta a la afirmación “Recomendaría la educación en línea a otras 
personas” es mayoritariamente positiva. Un 84,3% de los encuestados 
mostraron estar de acuerdo o totalmente de acuerdo con esa afirmación. Lo 
que representa un extraordinario apoyo de la muestra a la formación online.
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Fuente: Elaboración Propia

Figura 06 RECOMENDANDO LA EDUCACIÓN EN LÍNEA A OTRO

0 % 10%5%

46,4 %

37,9 %

7,8 %

4,6 %

3,3 %

20 %15 % 30 %25 % 40 %35 % 50 %45 %

Totalmente de acuerdo

De acuerdo

Ni de acuerdo, ni en desacuerdo

En desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

En esta primera investigación primaria sobre las tendencias de la educación 
en línea, nos interesaba particularmente explorar la percepción de la relación 
entre las diferentes modalidades de educación: online, presencial e híbrida. A 
pesar del apoyo mayoritario a la formación online expresado en la pregunta 
anterior, los encuestados mostraron su mayor nivel de acuerdo con la 
afirmación “presencial es mejor que online” (49,6%) y en igual porcentaje, con 
la afirmación “híbrido es mejor”.

Figura 07 PERCEPCIÓN DE LA RELACIÓN ENTRE LAS DIFERENTES 
MODALIDADES DE EDUCACIÓN

Híbrido es mejor

Presencial es mejor que online

online es igual que presencial

online es mejor que presencial

Fuente: Elaboración Propia
10,5% 34,6% 33,3% 16,3%5,2%

5,2%37,9% 26,8% 9,2%20,9%

25,5% 40,5%21,6% 9,2%3,9%

11,8% 35,9% 26,1% 23,5%2,6%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

5. Percepción sobre la educación en línea

Como ya comentamos el nivel de prescripción de la educación en línea es alto 
y un porcentaje significativo de los encuestados muestra estar de acuerdo o 
totalmente de acuerdo con que el aprendizaje en línea puede ayudar a la 
eficiencia del aprendizaje (69,2%), el aprendizaje en línea puede ayudar al 
rendimiento del aprendizaje (67,3%) o que el aprendizaje en línea puede ayudar 
a motivar el aprendizaje (55,6%).

Figura 08 PERCEPCIÓN SOBRE LA EDUCACIÓN EN LÍNEA

Creo que el aprendizaje en línea puede 
ayudar a motivar el aprendizaje

Creo que el aprendizaje en línea puede 
ayudar al rendimiento del aprendizaje

Creo que el aprendizaje en línea puede 
ayudar a la eficiencia del aprendizaje

20,3% 45,1% 22,2%

24,8%44,4%19,6%

Fuente: Elaboración Propia

18,3%11,8%

9,2%

9,2%

5,9%

3,3%

2,0%

37,3%26,8%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Capítulo 4

Adopción de 
tecnologías educativas 
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La rapidísima evolución de nuevas tecnologías y avances científicos con el 
potencial de transformar la realidad actual y cambiar la manera en que las 
personas trabajan y viven, demanda que los líderes en el ámbito educativo 
comprendan cómo estas tecnologías revolucionarias afectan los recursos y 
habilidades que han usado para obtener ventajas competitivas. También deben 
considerar cómo las posibles amenazas derivadas de estas tecnologías pueden 
convertirse en oportunidades. 

Entre estas tecnologías vanguardistas se encuentran la inteligencia artificial y 
su capacidad para simular el razonamiento y la toma de decisiones humanas, 
especialmente relevante en la educación personalizada que reconoce las 
distintas preferencias de los estudiantes en términos de cómo y qué desean 
aprender, y que debe plasmarse en sus oportunidades de formación; la 
realidad virtual, aumentada y mixta y su capacidad para mejorar la educación 
inmersiva; la aplicación del Big Data en el análisis del proceso de aprendizaje, 
fundamental para entender y mejorar los resultados educativos; la educación 
móvil que facilita la entrega de conocimientos adaptados a la accesibilidad, 
necesidades e interacción del estudiante, sin importar el momento ni el lugar; y 
por último, el uso del Blockchain para el almacenamiento seguro de registros, 
verificación de identidad en el aprendizaje y protección de la información, 
además de permitir a los estudiantes gestionar sus propias trayectorias de 
aprendizaje personal (Toro, 2021). 

Para evaluar la percepción sobre la adopción de tecnologías educativas, 
utilizamos el marco extendido de tecnología-organización-entorno (TAM-
TOE). TOE es un modelo teórico utilizado para explorar la aplicabilidad de la 
Industria 4.0 en el contexto de las organizaciones de producción y fabricación 
digital (Chatterjee et al., 2021). Su utilización para identificar los factores 
socioambientales y tecnológicos que influyen en la adopción de tecnología 
integrada de inteligencia artificial (IA), lo convierten por extensión en el marco 
conceptual adecuado para evaluar la adopción de tecnologías educativas. 
Según Hossain & Quaddus (2011), el modelo TOE puede explicar la adopción 
utilizando dimensiones tecnológicas, organizacionales y ambientales y puede 
explicar cualquier tecnología moderna en el contexto socioambiental y 
tecnológico. 

De acuerdo con Ifinedo (2011), los elementos fundamentales de TAM 
(específicamente, la utilidad percibida y la facilidad de uso percibida) 
pueden representar al menos el 40% de las razones detrás de la utilización de 
tecnologías. El marco TOE va más allá de explicar solo factores tecnológicos 
y organizativos; contempla elementos externos que abarcan consideraciones 
sociales y ambientales (Wang et al., 2010). En consecuencia, al fusionar TAM y 
TOE, se vuelve factible abarcar todos los factores internos y externos que influyen 
en la adopción de la IA y las demás tecnologías aplicadas a la educación. Por 
lo tanto, en el contexto de la adopción de tecnologías educativas (EdTech), 
el modelo híbrido TAM-TOE se considera adecuado para comprender los 
aspectos tecnológicos y socioambientales asociados con su implementación 
en instituciones educativas.
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1. Modelo conceptual propuesto

Siguiendo a Chatterjee et al. (2021), el marco conceptual sugerido comprende 
cuatro variables que atañen a la organización y su entorno interno. Estas 
variables abarcan la competencia organizativa, la complejidad organizativa, 
la compatibilidad y la preparación organizativa. Además, el modelo incluye 
dos variables ambientales externas: ventaja competitiva y apoyo de los 
socios. Junto con estos, hay dos variables tecnológicas arraigadas en el marco 
TAM: la facilidad de uso percibida y la utilidad percibida. Basándose en la 
fundamentación teórica del marco TOE y teniendo en cuenta los elementos 
pertinentes que deben incluirse, estos abarcan aspectos tecnológicos (como 
construcciones derivadas de TAM como la facilidad de uso percibida y la utilidad 
percibida), factores organizativos (que comprenden competencia organizativa, 
complejidad, preparación organizativa y compatibilidad organizativa), así como 
componentes ambientales (que abarcan la ventaja competitiva y el apoyo de 
los socios).

2. Constructos

Competencia organizacional 

Según Long et al. (2013), la competencia organizacional se refiere a la idea de 
las capacidades, conocimientos, habilidades y otras cualidades pertinentes de 
los empleados que son cruciales para lograr un desempeño competente dentro 
de un puesto de trabajo. 

En relación con la competencia organizacional, los encuestados mostraron 
su mayor nivel de acuerdo (83,7%) con las afirmaciones “contar con recursos 
tecnológicos especializados a nivel de organización es importante para 
la adopción fluida de la tecnología de Inteligencia artificial (IA)” y “las 
organizaciones con mano de obra capacitada en el dominio de la IA obtendrán 
ventajas competitivas” (75,2%). Lo anterior pone de manifiesto la importancia 
de los recursos y capacidades de las organizaciones para lograr ventajas 
competitivas. 

Figura 09 COMPETENCIA ORGANIZACIONAL

Fuente: Elaboración Propia

Las organizaciones con mano de obra 
capacitada en el dominio de la IA obtendrán 

ventajas competitivas

Tenemos expertos en el dominio de IA en 
nuestra organización

Contar con recursos tecnológicos 
especializados a nivel de organización es 
importante para la adopción fluida de la 

tecnología de IA

Contamos con los recursos tecnológicos 
suficientes para sustentar y dar soporte a 

cualquier eventualidad que pueda surgir por 
la integración de un sistema de Inteligencia 

Artificial (IA)

21,6% 41,2% 24,8% 5,2%7,2%

32,7% 21,6% 31,4% 7,2%7,2%

16,3% 36,6% 38,6%2,6% 5,9%

41,2%42,5%1,3% 7,2% 7,8%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Complejidad organizacional 

De acuerdo con Sonnenwald et al. (2001), la noción de complejidad 
organizacional se origina en el aspecto de conveniencia planteado en el TAM. 
La complejidad se describe como el grado de dificultad y las limitaciones 
asociadas con la comprensión y la utilización de un sistema. Con respecto a la 
integración de la IA dentro de una organización, esta complejidad se ve como 
un desafío organizacional interno. Se define y evalúa estimando factores como 
la utilización de la infraestructura de IA por parte de las aplicaciones, el tiempo 
de ejecución de tareas, la eficacia en la toma de decisiones inteligentes, la 
eficiencia de la funcionalidad del sistema y el diseño de la interfaz (Parveen y 
Sulaiman, 2008). 

Con respecto a la complejidad organizacional, casi dos tercios de la muestra 
estuvieron de acuerdo con la afirmación “la resistencia al cambio es alta 
con respecto a la migración del sistema actual a un sistema de enseñanza y 
aprendizaje basado en IA”, mientras que más de la mitad (51%) lo hizo con la 
afirmación “el uso de la tecnología de Inteligencia Artificial (IA) es más flexible 
para la enseñanza que el sistema actual”.

Figura 10 COMPLEJIDAD ORGANIZACIONAL

La resistencia al cambio es alta con respecto 
a la migración del sistema actual a un 

sistema de enseñanza y aprendizaje basado 
en IA

Integrar la tecnología de IA con el sistema 
existente es una tarea difícil para nuestra 

organización

La tecnología de IA para la enseñanza 
puede ser riesgosa, ya que la mayoría de los 

procesos están automatizados y dependen 
de la tecnología

El uso de la tecnología de Inteligencia 
Artificial (IA) es más flexible para la 

enseñanza que el sistema actual

35,9% 37,9% 11,8%

11,1%34,0%34,6%15,0%

11,8%39,2%38,6%

Fuente: Elaboración Propia

13,7%49,0%26,8%2,6%

3,9%

1,3%

5,2%

7,8%

6,5%

13,1%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Compatibilidad organizacional 

Según Geczy et al. (2012), la compatibilidad se puede definir como el grado 
en que una innovación se alinea con los valores establecidos, las experiencias 
pasadas y los requisitos de los usuarios potenciales. Dentro de una organización, 
la compatibilidad organizacional es un asunto interno que se relaciona con los 
patrones de comportamiento, los valores prevalecientes y la experiencia. La 
evaluación se centra en el grado en que estos atributos organizativos armonizan 
con una tecnología novedosa (Peng et al., 2012).  

Respecto a la compatibilidad organizacional, los encuestados mostraron estar 
de acuerdo o totalmente de acuerdo en una mayor proporción (54,3%) con la 
afirmación “la personalización es más fácil para los sistemas de enseñanza y 
aprendizaje basados en IA”. Sin embargo, más de un treinta por ciento (30,8%) 
señaló estar en desacuerdo o totalmente desacuerdo con la afirmación 
“tenemos un buen plan para integrar la tecnología de Inteligencia Artificial 
(IA) con el sistema actual en nuestra organización”. Por tanto, a pesar del 
reconocimiento del potencial de la IA para facilitar el aprendizaje personalizado, 
casi un tercio de los encuestados señalan que sus instituciones no tienen un 
plan para integrar la IA con sus sistemas organizacionales

.

Figura 11 COMPATIBILIDAD ORGANIZACIONAL

La personalización es más fácil para los 
sistemas de enseñanza y aprendizaje 

basados en IA

La tecnología de IA es compatible con el 
sistema existente para la enseñanza y el 

aprendizaje en nuestra institución

Nuestros socios nos ayudaran a integrar la 
tecnología de IA en el sistema existente

Tenemos un buen plan para integrar la 
tecnología de Inteligencia Artificial (IA) con el 

sistema actual en nuestra organización

Fuente: Elaboración Propia

40,5%14,4% 33,3% 8,5%3,3%

1,3%24,2%54,9%13,7%5,9%

15,7%38,6%34,6%2,6% 8,5%

15,7%51,6%20,3%10,5% 2,0%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Soporte de los socios 

Todo el potencial de cualquier innovación depende del respaldo colaborativo 
(Haans et al., 2016). Dentro del marco de la perspectiva basada en el 
conocimiento, los académicos sostienen que más allá de la ayuda financiera, el 
apoyo de los socios sirve como un catalizador externo para mejorar el depósito 
de conocimientos de los empleados de una organización. Según Zheng et al. 
(2015), este soporte es crucial para adoptar tecnologías de vanguardia como 
Industria 4.0 (en nuestro caso, IA y el resto de las tecnologías educativas). El 
apoyo de los socios, que se origina externamente, desempeña un papel en 
la elevación del desempeño innovador de una organización a través del 
intercambio de conocimientos (Koka & Prescott, 2002).  
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En cuanto al soporte de los socios, la afirmación “creo que el apoyo de los 
socios es esencial durante el proceso de migración de un sistema existente a 
un sistema de enseñanza y aprendizaje basado en (IA)” fue la que suscitó mayor 
grado de acuerdo (76,5%), mientras que los participantes mostraron menos 
grado de acuerdo (66,7%) con la afirmación “creo que el apoyo de los socios es 
rentable para nuestra organización”.

Figura 12 SOPORTE DE LOS SOCIOS

Creo que el apoyo de los socios es rentable 
para nuestra organización

El soporte de socios es esencial para 
resolver cualquier problema técnico 

rápidamente

El excelente soporte de los socios hace que 
las cosas sean más fáciles de adoptar

Creo que el apoyo de los socios es 
esencial durante el proceso de migración 

de un sistema existente a un sistema 
de enseñanza y aprendizaje basado en 

Inteligencia Artificial (IA)

Fuente: Elaboración Propia

28,1%38,6%28,1%1,3% 3,9%

45,1%20,9% 29,4%2,0% 2,6%

25,5%48,4%22,2%1,3% 2,6%

30,1%46,4%19,6%1,3% 2,6%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Utilidad percibida y facilidad de uso percibida 

Según Davis (1989), la facilidad de uso percibida se refiere al grado de creencia 
de un individuo de que usar un sistema o tecnología novedosa requeriría un 
esfuerzo mínimo. Numerosas investigaciones han empleado TAM de manera 
efectiva para dilucidar la voluntad de un individuo para adoptar nuevos 
sistemas o tecnologías (Lee et al., 2003). En el contexto de este estudio, TAM 
se ha utilizado para dilucidar la intención de utilizar IA dentro de instituciones 
educativas. TAM afirma que la facilidad de uso percibida sirve como predictor 
de utilidad (Davis, 1989). 

En lo que concierne a la utilidad percibida, los encuestados señalaron casi el 
mismo nivel de acuerdo con las siguientes afirmaciones “creo que el uso de 
herramientas basadas en IA aumenta la productividad de nuestra institución” 
(68%) y “el uso de herramientas de Inteligencia Artificial (IA) hace que nuestra 
labor docente sea más eficiente” (67,3%). 

Figura 13 UTILIDAD PERCIBIDA

Los sistemas basados en IA reducen 
los costes de desarrollo de actividades 

docentes

Puedo lograr cosas de una manera más 
rápida utilizando herramientas basadas 

en IA

Creo que el uso de herramientas basadas 
en IA aumenta la productividad de nuestra 

institución

El uso de herramientas de Inteligencia 
Artificial (IA) hace que nuestra labor docente 

sea más eficiente

Fuente: Elaboración Propia

18,3%35,9%30,1%5,9% 9,8%

41,8%20,3% 32,7%3,3% 2,0%

21,6%46,4%24,8%4,6% 2,6%

46,4%23,5%4,6% 4,6% 20,9%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Con relación a la facilidad de uso percibida, poco más de la mitad de la muestra 
(51,7%), señaló estar de acuerdo o totalmente de acuerdo con la afirmación 
“podré utilizar herramientas basadas en IA en nuestra organización”, mientras 
que el grado de acuerdo es significativamente menor con la afirmación “es fácil 
para nuestra organización operar herramientas basadas en IA” (29,4%)

Figura 14 FACILIDAD DE USO PERCIBIDA

Todos los empleados relacionados pueden 
aprender rápidamente sobre el uso de la 

tecnología basada en IA

Podré utilizar herramientas basadas en IA en 
nuestra organización

Es fácil para nuestra organización operar 
herramientas basadas en IA

El proceso de usar herramientas basadas 
en Inteligencia Artificial (IA) es fácilmente 

comprensible para mí

Fuente: Elaboración Propia

3,9%32,7%14,4% 39,2%9,8%

38,6% 38,6% 13,1%5,2% 4,6%

5,2%24,2%47,1%16,3%7,2%

38,6%30,7%17,6%3,9% 9,2%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Intención de adoptar 

Según el modelo TAM, la facilidad de uso percibida sirve como indicador de la 
inclinación de los usuarios a adoptar un nuevo sistema o tecnología. Cuando 
los usuarios perciben que un sistema es fácil de usar, fomenta su intención de 
usarlo (Yousafzai et al., 2007). TAM es ampliamente reconocido como el modelo 
predominante para comprender la intención de adoptar nuevas tecnologías 
(Venkatesh & Morris, 2000). 

En relación con la intención de adoptar la tecnología, la gran mayoría de 
los encuestados, más de un setenta por ciento, respondió estar de acuerdo 
o totalmente de acuerdo con todas las afirmaciones, principalmente con 
la afirmación “me gustaría utilizar la tecnología basada en IA en todo su 
potencial” (80,4%). 
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Figura 15 INTENCIÓN DE ADOPTAR  

En general, creo que el uso de tecnología 
basada en IA mejorará la productividad 

docente de nuestra institución

Me gustaría utilizar la tecnología basada en IA 
en todo su potencial

Estoy a favor del uso de herramientas  
basadas en IA

Creo que el uso de herramientas basadas en 
Inteligencia Artificial (IA) es ventajoso para 

nuestra institución

Fuente: Elaboración Propia

36,6%43,1%13,7%3,3% 3,3%

41,2% 39,2%3,9%2,6% 13,1%

34,0%19,6%3,3% 4,6% 38,6%

45,1%18,3%2,6% 3,9% 30,1%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Preparación Organizacional 

De acuerdo con Chatterjee et al. (2021), la preparación organizacional se define 
como la disponibilidad de los recursos organizacionales necesarios para la 
implementación. Dentro de cualquier organización, la adopción de tecnologías 
innovadoras está influenciada por atributos organizacionales específicos, 
incluidos la disponibilidad de recursos y el tamaño de la organización. 
Estos factores juegan un papel fundamental para medir la preparación de 
la organización (Idris, 2015). Si una organización no está adecuadamente 
preparada para integrar un nuevo sistema como IA, los empleados encontrarán 
limitaciones en la adopción de la tecnología, y su utilidad potencial seguirá sin 
resultar evidente. 

Con respecto a la preparación organizacional, poco más de la mitad de la 
muestra (52,9%) mostró su acuerdo con la afirmación “es fácil para mí aprender 
la tecnología de IA”. Sin embargo, un tercio de los encuestados señaló su 
desacuerdo con la afirmación “tengo todos los recursos de preparación para 
aprender el sistema basado en IA en mi institución”.

Figura 16 PREPARACIÓN ORGANIZACIONAL

Es fácil para mí aprender la tecnología de IA

Disponemos de diferentes formas (virtuales, 
presenciales, etc.) de formación en nuestra 

organización

Tengo todos los recursos de preparación 
para aprender el sistema basado en IA en mi 

institución

El procedimiento de tecnología de enseñanza 
y aprendizaje basado en Inteligencia Artificial 

(IA) es fácilmente comprensible para mí

Fuente: Elaboración Propia

24,8% 35,3% 15,7%13,7%10,5%

5,2%40,5% 20,9%22,2%11,1%

12,4%11,8%3,3% 32,0% 40,5%

30,1% 41,2%4,6% 13,1% 11,1%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Ventaja competitiva 

Según Chatterjee et al. (2021), la ventaja competitiva se refiere al grado en que 
un elemento tecnológico parece ofrecer mayores beneficios para las empresas. 
Los beneficios adicionales de una tecnología en contraste con sus alternativas 
juegan un papel fundamental en su aceptación dentro de una empresa. La 
presión para superar a los competidores y lograr una ventaja competitiva influye 
significativamente en la difusión de una tecnología innovadora (Yang et al., 
2015). Dado que la inteligencia artificial tiene la capacidad de generar nuevas 
perspectivas y estimular la creatividad, la integración de la IA en un negocio 
se considera la forma más efectiva de lograr una fuerte ventaja competitiva 
(Gartner, 2017). 

En cuanto a la ventaja competitiva, casi el ochenta por ciento de los encuestados 
coincidió en que usar un sistema de enseñanza y aprendizaje basado en IA en 
su institución representará una ventaja competitiva. 

Figura 17 VENTAJA COMPETITIVA 

Soy consciente de que muchas instituciones 
se están moviendo hacia sistemas de 

enseñanza y aprendizaje basados en IA

Creo que un sistema de enseñanza y 
aprendizaje basado en IA es necesario para 

sostener nuestra industria

Entiendo que al usar un sistema de 
enseñanza y aprendizaje basado en IA, mi 

institución tendrá una ventaja competitiva

Soy consciente de que algunos de nuestros 
competidores están implementando un 

sistema de enseñanza y aprendizaje basado 
en Inteligencia Artificial (IA)

Fuente: Elaboración Propia

24,8% 41,2% 24,8%2,0% 7,2%

31,4%46,4%16,3%2,6% 3,3%

20,9%30,7%2,0% 3,3% 43,1%

33,3% 41,8%1,3% 4,6% 19,0%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Valor percibido 

De acuerdo con García-Monleón, et al. (2023), el valor percibido abarca una 
dimensión de valor que tiene en cuenta las ganancias y pérdidas financieras 
y no financieras asociadas con la adopción de una tecnología. Esto constituye 
un elemento fundamental dentro de la estructura del modelo de aceptación 
de tecnología (TAM), que se ha empleado y ampliado en diversas tecnologías, 
incluidas las tecnologías educativas.  

En lo que concierne al valor percibido, más de la mitad de los encuestados 
señalaron que en comparación con el tiempo que necesitaban dedicar, el uso 
de la tecnología de IA en la universidad les valía la pena. 

Figura 18 VALOR PERCIBIDO

En general, el uso de la tecnología de IA en la 
universidad me ofrece un buen valor

En comparación con el tiempo que necesito 
dedicar, el uso de la tecnología de IA en la 

universidad me vale la pena

En comparación con el esfuerzo que debo 
hacer, el uso de la tecnología de IA en la 

universidad es beneficioso para mí

En comparación con la tarifa que debo 
pagar, el uso de la tecnología de Inteligencia 

Artificial (IA) en la universidad ofrece una 
buena relación calidad-precio

Fuente: Elaboración Propia

37,3% 43,1% 12,4%2,6% 4,6%

14,1%38,6%37,3%3,3% 6,5%

17,0%37,9%3,3% 3,9% 37,9%

69,3% 17,0%5,2% 3,3% 5,2%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Resiliencia 

Según Parker & Ameen (2018), la resiliencia organizacional es un concepto que 
denota la capacidad de una organización para prever, prepararse, manejar y 
adaptarse a cambios graduales y trastornos abruptos con el objetivo de perdurar 
y prosperar. El significado exacto de resiliencia fluctúa según la disciplina que 
se esté considerando, pero, en esencia, se refiere a la capacidad de un sistema 
para gestionar y asimilar perturbaciones, recuperarse de las sacudidas y 
adaptarse con flexibilidad a las interrupciones. 

La transformación digital implica utilizar tecnología digital para revolucionar las 
actividades, los procedimientos y los marcos comerciales de una organización 
para adaptarse a las circunstancias internas y externas cambiantes. La 
transformación digital se erige como un estado preliminar crucial para distintos 
arreglos de resiliencia organizacional elevada, lo que subraya que la ejecución 
de la transformación digital sirve como una garantía fundamental para las 
empresas que buscan lograr una resiliencia organizacional sólida (Zhang & von 
Schaewen, 2021).  
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Respecto a la resiliencia, aunque un 20,9% de la muestra estuvo en desacuerdo 
o total desacuerdo con la afirmación “somos capaces de proporcionar una
respuesta rápida a los efectos negativos de las interrupciones en el entorno
empresarial”, más del sesenta por ciento dijo estar de acuerdo o totalmente
de acuerdo con que se mantenían al tanto de los cambios en el entorno
universitario en todo momento.

Figura 19 RESILIENCIA

Nos mantenemos al tanto de los cambios en 
el entorno universitario en todo momento

Somos capaces de proporcionar una 
respuesta rápida a los efectos negativos de 

las interrupciones en el entorno empresarial

Somos capaces de adaptar fácilmente 
nuestras operaciones universitarias a las 

disrupciones en el entorno empresarial

Somos capaces de hacer frente a los cambios 
en la universidad provocados por las 

disrupciones en el entorno empresarial

Fuente: Elaboración Propia

13,7%24,8% 49,0%

34,0%12,4% 35,3% 13,7%4,6%

10,5%32,0%37,3%15,0%5,2%

39,2%17,0% 30,7% 9,2%3,9%

2,0% 10,5%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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3. Otras tecnologías aplicadas a la educación

En relación con otras tecnologías aplicadas a la educación, preguntamos 
a los encuestados cuáles dirían que son las que más impacto tendrán en el 
futuro inmediato. La opción más elegida (31,1%) fue Realidad Virtual / Realidad 
Aumentada / Realidad Mixta, seguida de Big Data (23,4%) y Aprendizaje 
móvil (20,3%).

Utilidad percibida de las otras tecnologías 

Figura 20 OTRAS TECNOLOGÍAS APLICADAS A LA EDUCACIÓN

Fuente: Elaboración Propia
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En cuanto a la utilidad percibida de las otras tecnologías, la afirmación que 
generó mayor acuerdo es “creo que el uso de herramientas basadas en esas 
tecnologías de la educación aumenta la productividad de nuestra institución” 
(79,1%), seguida de “puedo lograr cosas de una manera más rápida utilizando 
herramientas basadas en esas tecnologías de la educación” (75,8%). 

Figura 21  UTILIDAD PERCIBIDA DE LAS OTRAS TECNOLOGÍAS

El uso de herramientas de esas tecnologías 
de la educación (RV, RA, RM, Blockchain, 
etc.) hace que nuestra labor docente sea 

más eficiente

Creo que el uso de herramientas basadas en 
esas tecnologías de la educación aumenta la 

productividad de nuestra institución

Puedo lograr cosas de una manera más 
rápida utilizando herramientas basadas en 

esas tecnologías de la educación

Los sistemas basados en esas tecnologías 
de la educación reducen los costes de 

desarrollo de actividades docentes

Fuente: Elaboración Propia

20,3% 54,2% 21,6%2,6% 1,3%

17,6%37,9%3,3% 5,2% 35,9%

26,8% 51,0% 17,6%2,0% 2,6%

22,2%56,9%16,3%2,6% 2,0%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Facilidad de uso percibida de las otras tecnologías 

Respecto a la facilidad de uso percibida de las otras tecnologías, un 52,9% 
respondió estar de acuerdo o totalmente de acuerdo con la afirmación “el 
proceso de usar herramientas basadas en esas tecnologías de la educación (RV, 
RA, RM, Blockchain, etc.) es fácilmente comprensible para mí”. Aun así, casi un 
tercio de los encuestados (28,1%) indicó estar en desacuerdo o total desacuerdo 
con que todos los empleados relacionados pueden aprender rápidamente 
sobre el uso de las herramientas basadas en esas tecnologías de la educación.

Figura 22 FACILIDAD DE USO PERCIBIDA DE LAS OTRAS 
TECNOLOGÍAS

El proceso de usar herramientas basadas en 
esas tecnologías de la educación (RV, RA, RM, 
Blockchain, etc.) es fácilmente comprensible 

para mí

Es fácil para nuestra organización operar 
herramientas basadas en esas tecnología de 

la educación

Podré utilizar herramientas basadas en 
esas tecnología de la educación en nuestra 

organización

Todos los empleados relacionados pueden 
aprender rápidamente sobre el uso de la 

tecnología basada en esas tecnología de la 
educación

Fuente: Elaboración Propia

7,8%37,3% 28,1%22,2%4,6%

7,2%38,6%19,6%8,5% 26,1%

27,5%16,3% 39,2%3,3% 13,7%

13,1% 35,3% 35,3% 12,4%3,9%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Intención de adoptar las otras tecnologías 

En lo que concierne a la intención de adoptar las otras tecnologías educativas, 
la muestra se mostró mayoritariamente de acuerdo o totalmente de acuerdo 
con todas las afirmaciones, principalmente con estar a favor del uso de 
herramientas basadas en esas tecnologías de la educación (81,7%). 

Figura 23 INTENCIÓN DE ADOPTAR LAS OTRAS TECNOLOGÍAS

Creo que el uso de herramientas basadas en 
esas tecnologías de la educación (RV, RA, RM, 

Blockchain, etc.) es ventajoso para nuestra 
institución

Estoy a favor del uso de 
herramientas basadas en esas tecnologías de 

la educación

Me gustaría utilizar la tecnología basada en 
esas tecnologías de la educación en todo su 

potencial

En general, creo que el uso de tecnología 
basada en esas innovaciones en la educación 

mejorará la productividad docente de 
nuestra institución

Fuente: Elaboración Propia

13,1% 39,9% 39,2%2,6% 5,2%

32,0%47,7%13,7%3,3% 3,3%

33,3%48,4%11,8%4,6%2,0%

13,1% 51,0% 28,8%2,6% 4,6%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Valor percibido de las otras tecnologías 

Respecto al valor percibido de las otras tecnologías, aunque un 10,5% de los 
encuestados respondió estar en desacuerdo o total desacuerdo con que, 
en comparación con la tarifa a pagar, el uso de esas tecnologías (RV, RA, RM, 
Blockchain, etc.) en la universidad ofrece una buena relación calidad-precio, un 
56,8% señaló estar de acuerdo o totalmente de acuerdo con que, en general, el 
uso de esas tecnologías en la universidad les ofrece un buen valor. 

Figura 24 VALOR PERCIBIDO DE LAS OTRAS TECNOLOGÍAS

En comparación con la tarifa que debo 
pagar, el uso de esas tecnologías (RV, RA, RM, 
Blockchain, etc.) en la universidad ofrece una 

buena relación calidad-precio

En comparación con el esfuerzo que debo 
hacer, el uso de esas tecnologías en la 

universidad es beneficioso para mí

En comparación con el tiempo que necesito 
dedicar, el uso de tecnologías en la 

universidad me vale la pena

En general, el uso de esas tecnologías en la 
universidad me ofrece un buen valor

Fuente: Elaboración Propia

39,9% 37,3% 13,7%2,6% 6,5%

17,6%39,2%36,6%2,6% 3,9%

15,0%35,3%40,5%6,5%2,6%

60,8% 19,6% 9,2%3,3% 7,2%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo

Vulnerabilidad 

Según Fekete (2019), la vulnerabilidad social se refiere a la propensión de una 
comunidad o un colectivo a soportar las consecuencias adversas derivadas 
de peligros naturales o catástrofes. Esta susceptibilidad está formada por una 
variedad de elementos, que abarcan la posición económica, la accesibilidad a 
los recursos, las conexiones sociales y el respaldo institucional. 

En cuanto a la vulnerabilidad, los participantes mostraron un alto grado de 
acuerdo con que el modelo universitario resiste a crisis anteriores (56,2%) y a 
anteriores disrupciones del entorno empresarial (58,2%). 

Figura 25 VULNERABILIDAD

El modelo universitario resiste a crisis 
anteriores

El modelo universitario resiste a anteriores 
disrupciones del entorno empresarial

No se esperan pérdidas económicas para la 
universidad si se producen interrupciones

No se esperan pérdidas sociales para la 
universidad si se producen interrupciones

No se esperan daños en la arquitectura y la 
red de datos si se producen interrupciones

Fuente: Elaboración Propia

39,2% 21,6% 7,8%8,5% 22,9%

6,5%19,6%45,1%7,8% 20,9%

24,2% 47,1% 11,1%4,6% 13,1%

26,8% 45,1% 11,1%4,6% 12,4%

4,6%44,4%24,2%5,2% 21,6%

En desacuerdo Neutral Totalmente de acuerdoDe acuerdoTotalmente en desacuerdo
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Capítulo 5

Conclusiones
Como modelo predictivo, el informe proporciona una visión general de 
las tendencias y percepciones del e-learning en 2023. Se espera que las 
tecnologías educativas sigan teniendo un papel importante en la formación 
online. La adopción de tecnologías educativas puede permitir una mayor 
personalización del aprendizaje y una mayor flexibilidad en la forma en que se 
imparte la educación. Sin embargo, también se deben considerar los desafíos 
y las posibles amenazas derivadas de estas tecnologías, y las instituciones 
educativas deben estar preparadas para adaptarse a los cambios tecnológicos 
y capacitar a los docentes para que puedan utilizar estas tecnologías de manera 
efectiva. Además, se sugiere que las instituciones educativas deben considerar 
la posibilidad de asociarse con empresas tecnológicas para obtener apoyo 
durante el proceso de migración a un sistema de enseñanza y aprendizaje 
basado en la tecnología. 

28

https://obsbusiness.school/


Los profesores y administradores apoyan la educación en línea 

Una de las consecuencias evidentes de la pandemia del COVID-19 y los 
confinamientos siguientes ha sido la aceleración de la aceptación de la educación 
en línea. La formación online brinda la oportunidad de adquirir conocimientos 
en cualquier lugar y momento, con una relación coste-beneficio más favorable. 
Se da en un entorno interactivo, equiparable o incluso más enriquecedor que la 
instrucción en persona, lo que permite fomentar habilidades para colaborar en 
equipos virtuales, una aptitud altamente valorada en el actual mercado laboral. 
Además, se aprovecha la rica diversidad étnica y cultural que suele caracterizar 
a los programas educativos en línea. 

Los resultados del aprendizaje mejoran a través de la educación en línea 

El aprendizaje en línea trasciende los límites tradicionales y ofrece una 
experiencia educativa dinámica y personalizada. Al mejorar la eficiencia del 
aprendizaje, mejorar el rendimiento del aprendizaje y fomentar la motivación, 
la educación en línea allana el camino hacia un futuro en el que el aprendizaje 
no conoce límites. A medida que la tecnología continúa evolucionando, 
el potencial para enriquecer aún más las experiencias educativas a través 
de plataformas en línea sigue siendo ilimitado, prometiendo un mundo de 
aprendizaje y crecimiento continuo. 

Impacto de las tecnologías disruptivas aplicadas a la educación 

El rápido aumento del aprendizaje en línea no se debe únicamente a los 
resultados de la pandemia del COVID-19, sino que también están influyendo 
diversos factores. Entre estos se cuentan el incremento de los costes asociados 
a la educación universitaria, así como los aspectos comportamentales y 
de estilo de vida de los estudiantes. Además, la aparición de tecnologías 
innovadoras está teniendo un impacto directo en la formulación y aplicación 
de enfoques educativos. La inteligencia artificial, la realidad virtual, aumentada 
y mixta, el Big Data y el aprendizaje móvil son solo algunas de las tecnologías 
transformadoras que están generando una revolución en el ámbito educativo. 

Resiliencia y vulnerabilidad de las organizaciones educativas 

Existe consenso en relación con la capacidad de las instituciones educativas para 
gestionar y asimilar conmociones, recuperarse de los trastornos y adaptarse con 
flexibilidad a las interrupciones. El modelo universitario se muestra propenso a 
resistir a crisis anteriores y a disrupciones del entorno empresarial.  
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Nota sobre los datos 

1. Los porcentajes contenidos en este informe han sido redondeados, por
tanto, es posible que algunos totales sean ligeramente superiores o
inferiores a 100.

2. Algunos de los gráficos y descripciones presentan resultados en los que
los participantes podían elegir más de una opción.

3. Los datos han sido auto proporcionados por los participantes.
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Anexos
Perfil demográfico de los participantes

GÉNERO

	

0%

35%

64%

Masculino
Femenino
No conforme
Prefiero no decirlo
Otro

54 
97 
0 
2 
0 

SEXO

	

0%

4%

18%

41%

37%

18-24
25-34
35-44
45-54
>54

0 
6 
28 
62 
57 

ESTADO CIVIL

	

Casado

Soltero

Viviendo con un compañero/a

Divorciado

No informa/prefiere no decirlo

Viudo

Separado

0 10 30 50 70 9020

92

26

15

12

6

1

1

8040 10060
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NIVEL DE ESTUDIOS

	

4%

0%

61%

35%

Bachillerato
Estudios Universitarios Grado Medio
Doctorado
Formación Profesional
Estudios Universitarios Grado Superior

0
7
53
0
93

INDIQUE LA REGIÓN EN LA QUE SE ENCUENTRA LA SEDE CENTRAL DE SU 
INSTITUCIÓN

Europa América del Norte América Central América del Sur

140

120

100
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60

40
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0

119

3 1

30

Europa 
América del Norte 
América Central 
América del Sur 

119 
3 
1 
30 

CLASIFICACIÓN INSTITUCIONAL

	

4% 71%

25%

Enseñanza universitaria (e.g. grados de 4 años, masters, etc.) 
Enseñanza no universitaria (e.g. formación profesional) 
Solo programas de posgrado 

109 
6 
38 

TIPO DE INSTITUCIÓN 

	

69%

31%
Con fines de lucro 
Sin ánimo de lucro 
 

105 
48

FORMATOS DE CURSOS Y PROGRAMAS OFRECIDOS 

	

21%

39%

10%

30%
Actualmente ofrecemos cursos y programas PRESENCIALES 
Actualmente ofrecemos cursos y programas ONLINE 
Actualmente ofrecemos cursos y programas A DISTANCIA 
(completamente asíncronos) 
Actualmente ofrecemos cursos y programas HÍBRIDOS 

75 
95 
24 

53
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